

# DREPTATEA

Apare în fie-care zi de lucru la amiazi.

Prețul 10 fl. pe an (pentru străinătate 37 frci.) — Numeri  
singuratice 5 cr. — Taxa de inserțiune: 1 cm. □ 1 cr.,  
plus 30 cr. timbru.

Toate abonamentele și taxele se plătesc în Timișoara.

Redactor responsabil: **Adrian P. Deseanu.**

Redacțiunea și Administrațiunea: Timișoara, cetate  
trada Zápolya (Temesvár, Festung, Zápolyagasse,) Nr. 4  
Telefon (linia de stat Viena, Budapesta, Arad) Nr. 4.

## Pentru ce-i condamnat Dr. Branisce?

Timișoara, 11 Octombree.

Dinainte-mi o colecțiune de articoli incriminați Frunzăresc prin ei și mă încălțesc, căci sunt plini de căldura unui suflet tineresc, pre care numai entuziasmul sacru național l'a răpit de la cariera literelor nevinovate, ca să se arunce cu totul în virtegiul luptei naționale, la noi așa de necesară, dar' așa de primejdiosă și — ingrată.

Colecția poartă titlul: »Procese noastre. Seria primă.« și cuprinde 23 de articoli incriminați.

Au fost incriminați, au fost condamnați și, jertfă acestei condamnări, astăzi un suflet tiner, entusiast sincer și mândru, se sbuciumă între zidurile umede și nesănătoase ale temnițelor din Vaț, pradă singurătății triste și gândurilor sale.

Mai înainte el avea soți. Ați cu toții s'au re'ntors sănătoși la vetrele lor, și acum pare că nu mai există temnițe, pare că nu mai există Români întemnițați. Memorandiștii au fost grațiați, eliberați, ei primesc mii de felicitări din »toate« părțile, în biserici s'au făcut și se fac rugăciuni pioase pentru sănătatea lor, lumea se liniștește, se bucură și par'că toate s'au sfârșit, și încă bine . . .

Ce sinmagire . . . !

Nu s'au sfârșit! Nici chiar episodul acela, care de câțiva ani ocupă locul prim în cronica ălelor noastre, amare, uneori vrednice de acoperit cu vëlul uitării, nici chiar episodul »Memorandului« nu s'a sfârșit . . .

Atari gânduri îmi vin, când frunzăresc prim-articolii incriminați.

Dați-mi voie să vi-i prezentez, să vi-re'nprospetez în memorie.

Etă primă: »Protestul Românilor«, corespondență particulară din Bucu-  
reșt i, apărută în nrul 93 al »Dreptății« (1894) Datat în București 6 Maiu în el ni-se descrie marele meeting ținut în pre-  
diua procesului de la Cluș. Din acesta ni însemn versurile lui Vlăhută :

Căci vecinică-i Dreptatea, și vecinici sunt martirii  
Cari își jertfesc vieța pentru triumful ei —  
și trec la

II. »Vinovat«, articol reprodus din nrul 110 al »Dreptății« și datat Timi-  
șoara, 29 Maiu!

Etă două pasage :

Încă nu putem cuprinde sentența din Clusiu în toate consecuențele ei.

Agitațiunea în care ne-a transpus revolta sufletească ce a produs în noi, în loc să se liniștească, pare că mereu crește.

Sub prima impresiune a verdictului eram mai mult cuprinși de sentimentele simpatetice, vedând condamnării și asociând sensului vederii ideea de cinci ani temniță, trei ani temniță și doi ani, doi ani și jumătate . . . groaza ne-a predominat, că acești fruntași sunt nimiciți, nu-i mai vedem eșind sănătoși și în putere din temniță . . .

Cino-i vinovat ?

Oare cei patrușpredece fruntași cari în virtutea sentinței din Clușiu stau astăzi pe pragul temniței?!

Nu! Ei nu pot fi singuratic vinovați, fiind-că ei singuratic n'au făcut nimic, ori — mai bine dis — nici o faptă individuală și totodată punibilă nu li-a putut demonstra procurorul și tribunalul din Clușiu.

Ei au avut mandat de la poporul român să execute voința lui unanimă, și au executat mandatul

și dând seamă poporului despre amănuntele executării — poporul li-a mulțumit și s'a identificat cu toți pașii întreprinși de ei.

Resultatul executării mandatului e: Memorandul, cel tras în judecată și condamnat la Clușiu.

Ce conține acest Memorand ?

Aspirațiunile juste ale poporului român.

Prin verdictul din Clușiu s'a declarat întregul popor român de vinovat, pentru acele aspirațiuni, a căror îndreptățire nici prezentul, nici viitoriul nu o poate trage la îndoială.

III. »Cetalalt juriu«, din nrul 111 al »Dreptății«, Timișoara 30 Maiu, e scris din incidentul moțiunii din camera italiană și aprețiază verdictul opiniunii europene, începând astfel :

Par'că și acum mai aud sonorele cuvinte ale Dlui Ioan Rațiu, prin cari a declarat, că este alt juriu care e chemat să judece asupra acestei înverșunate lupte de existență între un popor opresor și un popor prigonit.

Acest juriu e: *opiniunea publică a lumii civilizate*, și acest juriu acum își formulează verdictul.

IV. »De la Clușiu«, (Ardealul unit cu Ungaria) tot din nrul 111;

V. »Condamnații națiunii«, coresp. din Clușiu (27 Maiu) tot din nrul 111;

VI. »Calea către Sibiu«, coresp. din Sibiu (27 Maiu) tot din nrul 111;

VII. »Sosirea în Sibiu«, coresp. de datul 27 Maiu tot din nrul 111;

VIII. »Banchet în onorul condamnaților«, (Sibiu 27 Maiu) reprodus din același număr ;

IX. »Sosirea condamnaților«, corespondență din Arad (28 Maiu) tot din nrul 111;

X. »Procesul Memorandului și străinătatea«, tot din nrul 111 (!) cuprinde un articol din »Revue Bleue« din Paris, scris de Frideric A m o u r e t t i.

XI. »Lui Pázmándy«, articol datat 31 Maiu, apărut în nrul 112. El începe astfel :

»Biengen oder brechen! aceasta trebuie să fie acum lorinca în părțile ardelenene.«

Clar și lămurit spus.

Maghiarii sunt dispuși să întindă mâna frățească românilor, dacă se supun acestia necondiționat ideii de stat și tuturor celorlalte utopii, ear' la cas, că românii nu primesc aceasta frățească mână, se decretează estirparea lor.

Frânge sau rupe!

Cât de sincere și nefalsificate sunt aceste cuvinte, totuși mărturisim — nu ne-am ocupă cu ele, *dacă n'am ști, că dl Pázmándy a umblat prin Clușiu cu misiune de la guvernul maghiar . . .*

și finește prin următoarele :

Decretați numai losinca dlui Pázmándy de macesimă de stat și vom răspunde fără șovăire: *Siegen oder sterben!*

Poporul român e sănătos, conducătorii lui nu sunt schelete de Sybaris și în totdeauna va fi în stare să tragă consecuențele faptelor sale.

Altă lume va fi, când noi vom schimba losinca!

XII. »Vocea lumii culte« datat 1 Iuniu, apărut în nrul 113.

XIII. »Intimpinarea osândiților« articol apărut în »Foaia de Duminecă« nrul 21.

XIV. »Ce ăic frații noștri?« articol din »F. d. Duminecă« nrul 121, de altcum e reproducere din »Țara«, de la 27 Maiu (*Românul nu piere*).

XV. »Noi și Ei«, articol apărut în nrul 114 al »Dreptății«, e o comparațiune între Maghiari și Români după procesul »Memorandului«.

Etă un pasagi :

De mai o jumătate de secol resună »Deșteaptă-te Române« — și nu ne-am deșteptat atâta, cât ne-au deșteptat ei prin politica lor.

Cuvintele poetului n'au putut produce efectul ce l'au produs faptele lor.

Acum îmbrăcat'au cu aureola martiriului pe conducătorii noștri, — de aceea mai dragi ne sunt, mai scumpi ne sunt.

Scos'au pe Lucaciu din Șişești — ca să ni-l deee tuturor.

Acolo el munciă pentru câteva sute de parochieni, edifică biserică și școală, și câteva sute îi ăiceau : »Părinte!«

Ați i-au dat de parochieni un popor întreg.

Ați l'au pus, sfințit prin suferințe, să edifice la edificiile libertății și culturai unui neam întreg.

Ați amvonul lui e în mijlocul pământului românesc, glasul lui ne sună tuturor, și toți, un întreg popor în ăicem : »Părinte!« . . .

XVI. »Protestarea profesorilor universitari din Iași« apărută în nrul 116.

XVII. »Tinerimea noastră în foc« articol scris din incidentul persecutării universitarilor din Clușiu pentru »Apel« și »Manifest« ; a apărut în nrul 118.

XVIII. »Revoltele« românești, datat : Timișoara 12 Iuliu, a apărut în nrul 120.

XX. »La procesul Memorandului din Clușiu«, articol reprodus din »Universul« în »F. de D.« nrul 22.

XXI. »Escortarea părintelui Domide« corespondență din Blașiu (14 Iuniu) apărută în nrul 125.

XXII. »Ultima lovitură«, articol scris din incidentul disolvării comitetului național, apărut în nrul 128.

XXIII. »Ultimul for« (Procesul bisericesc al Drului Lucaciu) articol apărut în edițiunea de seară a nrului 128 din »Dreptatea«.

Astfel din 23 de articoli incriminați, pentru cari a fost condamnat Dr. Branisce, numai singur unul nu se ocupă cu »Memorandul« sau cu vr'un memorandist ; ceilalți 22 toți sunt scriși despre procesul »Memorandului« sau cestiuni ce stau în srînsă legătură cu Memorandul. Acum întreb : pentru ce-i condamnat Dr. V. Branisce ?

— Pentru »Memorand« !

## Instrucțiunea

dată clerului catolic în privința noelor legi.

(Continuare din nrul 211.)

7. În cazul când nupturienții au ficșat deja în conțelegere cu oficiantul civil diua formulităților civile și nu ar fi aplecați a amănă pe altă ăi ceremonia civilă, dăm imputernicire parochilor și administratorilor parochiali, că în numele nostru să poată dá dispensație de vestirea a doua și a treia și de timpul oprit ; cu acest favor al bisericiei vrem să dăm ajutoriu spre ajungerea scopului, care în totdeauna e de dorit și de observat, ca în diua în care se face formalitatea civilă, în aceeași ăi să se facă și cununia în biserică.

Despre darea dispensației ordinariatul trebuie înștiințat din cas în cas, și trebuie făcută observare și în matricula cununaților.

8. Dacă s'ar află credincioși de aceia, cari ori din ignoranță, ori din indiferentism față de religiune ori din dispreț față de biserică catolică, parochului nu 'i fac cunoscută intențiunea de căsătorie, ceea ce mai ales în orașe mari ușor se poate întâmplă, aci e foarte basată suspițiunea, că aceia se îndestulesc cu căsătoria civilă. De aceea parochii să aibă mare grijă, ca să se câștige cunoștință de toate publicațiunile căsătoriilor civile, de întregă lista care stă afișată în decurs de 14 zile, pentru ca să poată îndemna cu tot zelul lor de păstori sufletești partidele, ca să se cunune înaintea bisericiei

ear' în cazul de a obveni vr'un impediment, de la care nu se poate da dispensație, să-i poată desfășura de la planul căsătoriei. În aceste nisuițe ale lor păstorii sufletești se chiește întru ajutoriu pe părinții părților, în primul rând pe mame, rudeni și alții, apoi persoanele, cari au conexiuni cu ei, ba chiar și pe oficanții civili, cari se poartă cu mai multă bunăvoință față de biserică. Ne încredem însă în zelul, prudența și iubirea păstorilor, că vor fi întru binevoitoriu ajutoriu nupturienților mai ales pentru delăturarea impedimentelor, pentru că numai astfel poate ajunge la rezultat. Opera aceasta sfântă a parochilor episcopul va springini-o, întru cât permite disciplina, cu ajutorial lor grațios.

9. Conform §-ului 36 din lege oficianul civil e îndreptățit a cununa civiliter și fără vestiri previe pe acei logodiți, dintră cari unul sau altul ar zăcă într'un morb de moarte. Parochul pre cei căsătoriti astfel la patul de moarte îi cununa după ce are dovețile recerute, sau în cas de dubiu fundat, după ce ambii au depus jurământ că-s liberi. Dacă însă ar subversă întră ei ori și ce impediment — afară de ordul bisericesc și afinitatea leguită în linie dreaptă — predăm puterea primită de la Sftul scaun la 20 Februaru 1889 și pre care Congregațiunea incușițiunei a comentat'o prin decretul seu de la 9 Ianuariu 1889, în sensul că de sub acelea se poate dispensă ori obvine impedimentul direct la partea morboasă, ori la cea sănătoasă; de această putere însă parochii numai în cazul acela pot usă, dacă n'au timp a recurge la episcopul, și periculu e iminent, ei înse sunt obligați a referă episcopului ori de câte-ori usează de această putere.

(Va urmă.)

## Momiți.

— Clarificarea cestiunei. —

De la un bărbat competent și foarte vrednic de credință primim următoarea scrisoare :

Arad, 8 Octobru 1895.

Onorată Redacțiune!

În cauza desertării unor preparanți de la preparandia ortodoxă română din Arad m'am informat cu de-amănuntul și așa Vă rog a dá loc în prețuita „Dreptatea“ următoarelor clarificări :

De tot au părăsit institutul nostru 13 elevi, dintră cari Pavel Munteanu, George Udrescu și Mihaiu Simu abia cu începerea acestui an școlastic au intrat în preparandia noastră și deja la 3—4 zile o și părăsesc; acestia nu au putut avé nici-un motiv de a desertă.

Și acestia și ceilalți 10 au părăsit preparandia română numai din cauza sărăciei. Unii din cauza neglijinței, alții din lipsa de încăperi suficiente nu au putut avé loc în alumneul diecesan. În anul școlar espirat s'au bucurat de întreg beneficiul alumneului : George Nandra, St. Cordoș (fost stipendist de la Teodor Pap), Cr. Mocuța și Ioan Martin, ear' numai vîpt au avut în alumneu : Otlăcan, Hal-măgian, Al. Murășan. În urma neglijinței și-au perdut beneficiul la începutul acestui an școl. Ioan Martin, George Nandra și Stefan Cordoș; ear' Iulian Paguba din același motiv încă mai înainte, pentru-că în alumneu toți

aceia, cari la finea anului școl. au calcul general nesuficient, nu pot avé loc. Desertarea au început-o cei-ce și-au perdut beneficiul : Martin, Cordoș, Nandra și Paguba. Védând acestia, că la preparandia de stat sunt bine primiți, au amăgit și dintră studenții buni pe ceilalți 6.

În preparandia română din loc elevii sunt tratați cât se poate mai uman, ce se vede și de acolo, că nici chiar desertorii nu află tângu de a se plânge contra tratamentul. Bărfeli de asemenea natură au răspândit numai unii oameni răutăcioși și preocupati.

Se plâng câțiva desertori, că li-s'ar fi făcut oare-care nedreptate. Aceasta e numai nod în papură. Oare are motiv temeinic de a se tângu Al. Murășan, care afară de studiile extraordinare (caligrafie, desen, cânt) are tot calculi buni și câțiva laudabili? Sau are motiv T. Otlăcan, care avënd aproape din toate studiile laudabil, a fost al II-lea în curs? Ceilalți afară de Paguba nici nu se plâng cu nimica. Dar' ce nedreptate i-s'a făcut lui Paguba?

Acest băiat a mai părăsit odată preparandia română; anul școl. espirat, prin Ianuariu s'a reîntors, dar' de învățat n'a învățat nimic, și la finea anului școl. a cădut din 2 studii, și ne-putënd emendă calculii nesuficienti, a fost avisat la repetirea cursului. Pur-tarea-i morală încă nu a fost prea esemplară.

Mai e de notat, că cei 5 studenți mai bunișori voind a se reîntoarce la institutul nostru, s'au prezentat la directorul seminarial, declarând, că dacă li-se va dá în alumneu vîpt și cuartir, ei se reîntorc; directorul însă i-a îndrumat a-și dá petițiunea la Ven. Consistoriu, unde 2 din ei în faptă au și petiționat, dar' rugarea lor deja de 1. lună stă acolo neresolvată, — ceea-ce încă probează mare interes față de cestiune.\*) Dacă profesorii ar fi cauza desertării, pre cum susțin unii malițioși, acești 5 elevi nu ar mai fi dispuși — chiar și ađi — a se reîntoarce, dacă li-se dau mijloace de subsistință.

E de observat și aceea, că unii nici nu și-au scos documentele și totuși au fost primiți în prep. de stat, la intervențiunea inspectorului regesc. Atâta la cestiune.

Și acum o mică digresiune. Nici o preparandiă de a noastră nu este așa espusă, ca cea din Arad, unde se află și una a statului. Acum se plănuește zidirea unui internat pe lângă prep. de stat. Orașul Arad a votat spre acest scop 30 mii florini. La preparandia de stat este și docent de l. română în persoana lui Mărginean S. — Deci spre a preveni ori-ce pericol, ar fi de dorit, ca alumneul diecesan să fie amplificat așa, în cât se poată cuprinde pe toți elevii, apoi întreținerea încă ar trebui îmbunătățită, căci vorbind numai adevărul, vîptul ce li-se dá elevilor ađi nu este îndestulitoriu. Acestei dorințe a dat espresiune și corpul profesoral — nu odată.

Postscriptum. Dintră desertorii Romul Popescu este fiul preotului din Arăneag, Mihaiu Simu este fiul învățătorului Ioan Simu și D. Munteanu este fiul învățătorului Ioachim Munteanu\*\*) din Beba-veche. i. p.

\*) Într'adevăr mare interes! Red.

\*\*) Ce đic acești părinți la pașul fiilor lor? Sunt învoiți, sunt îndestuliti...? Red. „Dreptatei“.

## Foișoara „Dreptății“

### O asemănare

de  
Paul Bourget.

(Continuare.)

Voi, cari pretindeți că cunoașteți inima omenească, explicați-mi, cum am putut, legat fiind de femeia aceasta prin fibrele cele mai strînse ale inimei mele, cum am putut să-i refuz implinirea unice dorințe ce a avut'o, care mi-a cerut'o mai puțin pentru mine, de cât pentru ea, din Veneția... Eră vorbă să se întoarcă în Franca peste vre-o două săptămâni, și fiind-că bărbatul sosise mai de grabă, iată că primii o scrisoare atât de pasionată și nebulă, pe cât celelalte eran de blânde și mângâitoare, o scrisoare în care cu cuvinte aprinse, cum dragostea le scornește în amăgirile ei, mă conjură să părăsesc tot, să alerg să-i procur câteva zile de fericire completă în orașul acela, în care adoră tăcerea divină, îmi dădea explicări unde se o găsesc, cum s'o întâlnesc, ea mergeă đilnic cu gondola, pe când cameriera ei rămânea la hotel, nu trebuia să mă tem, că s'ar pute compromite, și ca mă așteptă în patruzeci și opt de ceasuri de la primirea paginilor

„Tribuna“ primește la cestiune următoarele :

„Dnii profesori Pipos, Petrovici și Petran, în contra căror se jeluște elevul Murășanu, sunt oameni ireproșabili, ei nu fac speculă din școală, ci sunt îngăduitori, blânde în tratament, conștiințioși la studii; imputarea ce li-o face elevul sus numit, este o obrăznicie, căci unde ar ajunge disciplina școlară, dacă studentul s'ar clasifică pe sine?

Nu tot așa se poate scrie însă despre un alt profesor, care are obiceiul să dea lecții private și despre directorul Hamsea, care într'adevăr ar pute să menageze mai bine pe elevi.

Ori cum ar fi însă, două lucruri trebuie constatate chiar de acum: direcția Alumneului să se îngrijască de o tratare mai bună a elevilor, mănăcare să li-se dea mai multă și mai bună, ca elevii să nu aibă privilegiu de a se plânge în privința aceasta: ear' cât despre desertorii, ei trebuie tratați — cei elevii buni — așa, ca să se poată întoarce după-ce vor fi vėduți cât au greșit, ear' cei răi trebuie huiduiți, ca lumea românească să se întoarcă scărbită de ei și prin sate, pe unde se vor întoarce la căminele familiare, să simtă tot disprețul de care sunt vrednici desertorii naționali.“

\*

În legătură cerem de la „Tribuna“ o rectificare. Epistola ungurească ce am publicat'o noi în nrul 213 și pre care „Tribuna“ a reproduș'o, nu e subscrisă de Iosif Stanca, ci Stanca ni-a comunicat'o nouă. Dacă erau puțin mai atenți domni redactori, trebuiau să observe acest lucru, și să nu batjocorească pe nevinovatul G. Stanca.

## Austro-Ungaria.

Noi și milleniul. „Tribuna“ i-se relatează un cas interesant, pre care ținem să-l facem cunoscut în toată întregimea sa. Eată ce-i scrie un preot :

„Ađi în 25 Septembrie v. mi-s'a inmanuat o însărcinare de la pretura din Seliște, ca să compun niște date referitoare la sărbarea milleniului unguresc (despre găini, pui, pomi mici și mari și multe alte chimodenii). Tot asemenea au căpētat acest ordin de a compune datele amintite, toți învățătorii din acest tract. Ce poziție vor luă ei în această privință nu știu, eu însă am făcut următoarele reflexiuni preturei din Seliște :

Nr. 78/895.

Onoratalui oficiu pretorial în Seliște!

În 25 Septembrie st. v. a. c. mi-a predat domnul notariu din Sibiel niște hărtii în limba maghiară, pe cari le reacud sub /. Cu aceea ocaziune mi-a spus, că ar fi o însărcinare de a compune unele date pentru milleniu.

Dacă acesta e cuprinsul hărtiilor amintite, îmi iau voie a reflectă următoarele :

1. În împregiurările actuale noi românii nu ne bucurăm de beneficii, ci avem aproape numai sărcine de purtat, ba suntem chiar și persecutați în mod nēndurătoriu, din care motiv eu ca român nu-mi pot nici de cum dá concursul meu la sărbarea milleniului pus la cale de aceia, de la cari noi nu avem nici un bine.

2. Eu îmi am superioritatea mea, și până când nu primesc ordin de la aceea, nu mă simt datoriu a mă supune ordinilor administrațiunei politice.

aceasta dorință, patimașă dorință, ca să fim acolo împreună, cum voise ea... Îmi aduc a minte... abia espedăsem scrisoarea și aveam remușcări. Așteptam de la ea plângeri și reproșuri. Cunoscusem rău acest suflet, creat pentru ce este mai sublim în amor, tocmai cum spiritele unor oameni sunt create pentru idei sublime. Îmi respunse, numai ca să-mi dea dreptate, și pe urmă se întoarse a casă. Însă ceea-ce mi ascunsese și ce înțelesesem numai după-ce reapără în odaia mea și o țineam în brațe, eră, că călătoria asta în loc s'o tāmăduiască o sfērșise... Mi revenise aproape moartă... Ah! simt încă fiorul mănților ei reci și cleioase, cu cari în neștire îmi neteziă fața; avuse puterea să mă vie odată, ultima viziță, parcă o aud cum îmi dicea: Tu nu puteai să știi, că nu-i vina ta... De ce mi-ai refuzat cea din urmă bucurie?... Oh, Dumneđul meu.

Înțelegi acum felul melancoliei ce mă cuprinsese, când am ajuns la Veneția, douăzeci de ani în urma morței femeii acesteia, care m'a iubit prea mult, cum îmi spunea mereu, pentru-că m'a făcut pentru veci incapabil să fiu fericit cu alt amor. Aceasta melancolie, știam foarte bine, că mă va cuprinde acolo pe țermurii lagunei, unde ea visase de rătăcirea cu mine, însă tot mă credeam mai

3. Hărțile susamintite, fiind compuse în limba maghiară, cer cu stăruință, ca ori-ce îmi vine de la administrațiunea politică, în temeiul legii de naționalități, să mi-se trimită în limba mea maternă, căci la din contră ori-ce îmi va veni pe viitoriu pe cale administrativă în limba maghiară, voi respinge cu atât mai vârtos, căci după cum știu eu, comunele din acest cerc susțin la oficiul pretorial un cancelar translator.

Sibiul, 25 Septembre v. 1895.

Valeriu Popovici  
paroch.

**Khuen-Héderváry — ministru.** În cercurile guvernamentale bine informate se vorbește de un eveniment politic senzațional. E vorba adică, că banul croației contele *Khuen-Héderváry* s-a înțeles în cabinetul Bánffy, ear' ministrul croaților *Iosipovics*, s-a denumit de ban al Croației. Că lui Héderváry care portofoliu i-se va încredința, nu se știe. Se presupune însă, că prin reconstrucțiunea aceasta voiesc a împăca pe de o parte pe Khuen, pentru respingerea sa în două rânduri din partea partidului liberal, ear' pe de alta parte țintesc la întărirea pozițiunii lui Bánffy. Se afirmă, că Khuen-Héderváry ar fi „omul viitorului“, de oare-ce Bánffy nu ar fi capace să resoalve transacțiunea cu Austria, și că Bánffy și va și da dimisiunea după debaterile budgetare.

### Străinătate.

**Legi nouă contra social-democraților.** (Berlin, 10 Octob.) Consiliul de stat s-a ocupat alaltă-eri într-o foarte lungă ședință earăși cu cestiunea, că n'ar trebui oare să se substearnă dietei provinciale a Prusiei un nou proiect de lege despre intruniri pentru combaterea social-democrației? Decisiune încă nu s'a luat, dar' e probabil, că vor elabora proiectul. Eri a fost de nouă ședință în acest obiect.

**Revoluțiunea din Constantinopol.** (Constantinopol, 10 Octob.) Representanții marilor puteri au făcut de nouă pași la marevizirul Kiamil pașa spre a esoperă evacuarea bisericilor și au oferit Porței spriginul intr-acolo că vor liniști pe refugiații cari nu voesc să-și părăsiască asilurile fără a li-se da garanțe, că nu vor fi șicanați. În zilele din urmă s'a ținut consiliu de ministri sub presidența sultanului, în care a venit pe tapet și cestiunea răspunsului ce e a se da notei colective a reprezentanților.

Politia, gendarmeria, armata și marina, cari toate au primit patroane veritabile, au fost îndrumate să procedă față de demonstranți cu cea mai mare dreptate și numai în acel cas să facă us de armele de pușcat, dacă vor fi atacate din partea poporațiunii, ori dacă aceasta încă va face întrebuințare de arme, în care cas să impuce pe fie-care fără nici o considerațiune.

În zilele din urmă s'au întâmplat earăși mai multe demonstrațiuni locale și ciocniri.

(Viena, 10 Octob.) Corespondenței Politice i-se raportează din Constantinopol, că nota colectivă a marilor puteri accentuează resolut, că softalii și curții înarmați în multe locuri au jăfuit și ucis, apoi accentuează, că în interesul restabilirii ordinii e

puternic față de ea, grație celor douăzeci de ani trecuți! Gândește-te, douăzeci de ani petrecuți cu copiatul și pe bulevard! . . . Sunt silit să cred, că te poți vindeca de toate, cu excepțiune de regretul de a nu mai fi iubit, după ce ai fost iubit peste măsură; de-oarece cu cât mă apropiam de acest oraș, din care mă chiamase ea cu glasul ei sfâșietoriu de moarte, . . . fără ca eu să fiu înțeles, — începui să devin prada unui felu de halucinări ascunde, care îmi scornea până la durere sentimentele ce le-ași fi putut avea, dacă ași fi făcut calea aceasta cu douăzeci de ani mai înainte. Trenul lunecă pe fâșia îngustă de pământ, pe care apa o împrejmuia de două părți. Tremură apa aceasta, cu coloare închisă în amurg, pe când azurul bolței cerești se întunecă, măgălinind orizontul cu o dungă roșiatică a soarelui apunând. Cât îmi era de lugubră aceasta agonie a luminei. — Ce dulce mi-s'ar fi părut, dacă aș fi știut, că peste câteva clișuri voi putea sbură în brațele unice mele iubite! Mă hotărisem să nu mai înfig cuțitul din nou în rana mea, să nu trag la hotelul, unde locuise ea. Și totuși am strigat tocmai numele acestui hotel gondolierului, abia scoborît din vagon, prin instinctul pasiunii, mai puternică de cât voința mea. Ear' după ce m'am înstălat în acest hotel, cine știe? poate în aceeași camera din care mi scrisese acea scrisoare de întâlnire, cum

de lipsă, ca deținuții nevinovați să fie puși numai de cât pe picior liber.

(Roma, 10 Octob.) Agenței Stefani i-se raportează din Trapezunt cu datul de eri, că acolo s'au întâmplat însemnate conturbări de ordine. Poporațiunea mohamedană a ucis numeroși armeni, Numărul jertfelor — după cum se vorbește — e foarte mare.

(Londra, 10 Octob.) Conform rapoartelor din Constantinopol, pe sultanul îl neliniștește foarte mult împregiurarea, că flota engleză se află la gurile Dardanellilor; sultanul a recercat pe ambasadorul englez din Constantinopol să dispună retragerea flotei. Standard încă are raport despre consiliul de ministri spunând, că în acela s'a discutat asupra propozițiunilor notei colective, la cari — după cum se dice — Poarta aderează. Standard mai spune, că marile puteri pretind esmiterea unei comisii investigatoare, în carea fie-care putere și va trimite reprezentantul.

(Atena, 10 Octob.) Presa de aici pretinde, că guvernul, având în considerare evenimentele îngrijitoare ce se petrec în Orient în timpul din urmă, să țină în serviciu activ mai pe un an contingentul, care acum ar fi să scape de miliție, și să trimită la Constantinopol un vas de războiu pentru apărarea sudților greci.

**Reforme europene în China.** (Petersburg, 10 Octob.) „Novoje Vremja“ primește din Vladivostoc raport, că diarele din Shanghai confirmă știrea, că împăratul Chinei și-a dat învoirea pentru construirea călei ferate Shanghai-Suton-Tsipskian-Nanking. Un ucuz secret dispune, că lucrările să se înceapă numai de cât. Se lansează faima, că în Tien-Tșin vor să înființeze o universitate după model european, ear' în partea nordică a Chinei mai multe școale pregătitoare.

### Din municipii.

**Congregațiunea de toamnă a comitatului Sibiu** s'a ținut la 7 Octob. Despre decursul ședinței „Tribuna“ scrie atâta:

„În linia primă s'au votat aruncurile pro 1896 pentru diferite scopuri și adică: pentru dotarea fondului juridictional, pentru îngrijirea bolnavilor 2%; pentru fondul economic 1½%; pentru fondul domestic ½%; pentru fondul împrumutului pentru prioritățile drumului de fer 5½%; pentru esposițiunea millenară ½%. Pozițiunea din urmă s'a primit în contra votului Românilor.

S'au votat mai departe mai multe budgete și adică: al spelor de administrare comitatense, al fondului economic, al economiei agricole, al fondului de clădire a zidirei comitatense. La budgetul fondului economic s'a încins o dezbateră, criticând membrul Dr. A. Brote întrebuințarea fostei sume destinate pentru subvențiunea școalei economice de munte, pentru stipendii. Dezbateră s'a sfârșit cu primirea propunerii vorbitorului de a se însărcina comisiunea economică a subșterne în adunarea procsimă ordinară propunerii pentru înființarea școalei.

Între petițiuni a dat ansă petițiunea comitatului Békés, pentru modificarea legii electorale în sens liberal, membrului P. Cosma a părțini în numele membrilor români aceasta petițiune. Membrii sași nu s'au alăturat însă la propunerea aceasta, rămânând prin urmare în

stam la fereastră și priviam la peisagiul cu apă liniștită, cu turnurile mute, cu cerul tainic, întins și instelat, mi-se părea că vremea se întoarce, că inima bate ca odinioară, că nu încetasem nici odată să iubesc aceasta ființă blândă, mângăietoare, că ajunseseam la întâlnirea dorită, că ușa era să se deschidă îndată, . . . că suspinul înfocat, cu care m'a așteptat sub același orizont, n'a putut fi zadarnic. Cât de tinărămăni ca să regreti, chiar dacă ai fi prea bătrân ca să poți spera.

Eră scris, că tocmai în locul acesta să mă întâlnesc cu o asemănare, de care vream să-ți vorbesc de la început . . . Pe urmă m'au furat amintirile! Eram de câteva zile în aceasta Veneție, atât de îmbelșugată în amintiri, pentru că ea înseși este o amintire, în cât neîncetat îmi reaminteam și-mi alungam chipul moartei mele, care visase să fie iubită aici, să fie iubită de mine . . . Dacă crești, că cu dispozițiunea aceasta sufletească mă feriam de ori-ce întâlnire, ce ar fi fost în stare să sfarme farmecul retrospectiv în care mă învață trecutul, — te înșeli? Rău cunoști atunci firea noastră după, cum o avem toți scriitorii miserabili, cari ne obicinuim atât de lesne să trăim într-o parte, ear' cu gândul într'altă parte.

(Va urmă.)

minoritate. Sași au dovedit deci, că sunt mulțumiți cu legea electorală. Pentru alegerile de întregire în adunarea municipală s'au ficsat zilele de 4 și 24 Novembre a. c. st. n.“

**Avis.** Luni în 14 Octob 1895 n. se va ține adunarea generală de toamnă a congregațiunii comitatului Făgăraș. Importanța obiectelor ce sunt de a se rezolvă, ne impune datorința, a advertisă și pe această cale, pe toți membri români ai acestei corporațiuni, să binevoiască a participă nesmintit la adunare. Ear' în special fie-care membru e rugat a lucra între colegii săi români, ca nimenea să nu lipsiască.

Făgăraș, 9 Octob n. 1895.

Comitetul clubului electoral.

### Cronică.

Timișoara, 11 Octob n.

† **Paul Botoșiu.** Eri a fost înmormântat binemeritatul preot român din Fizeș, Paul Botoșiu. La înmormântare a celebrat dl protopresbiter tractual cu o asistență de cinci preoți. Cântările funebrele le-a executat corul vocal bisericesc din Fizeș. Decedatul a fost un preot foarte zelos și iubit ca un adevărat parinte din partea credincioșilor săi. A încetat din viață în etate de 74 ani, după o lungă păstorire de peste cinci-șeci de ani a credincioșilor bisericeii sale din comuna Fizeș. Fie-i țărina ușoară și memoria binecuvântată!

**Patria mântuită.** Ministrul de interne maghiar a oprit intrarea în Ungaria a foaiei „Horvatska Sloga“ ce apare în America la San-Francisco, pentru ținuta ei antipatriotică. Pe basa acestei opreli apoi ministrul maghiar de comerț a detras numitei foi debitul postal.

**Necrolog.** Subscriși cu inima frântă de durere aduc la cunoștință trista și dureroasă știre, că iubitul soț, respective tată, ginere, socru și moș Petru Florian, paroch și vice-protopop onorariu gr-cat., astăzi la 9 oare a. m. a trecut din viață în al 67. an al etății și al 41 al proeției, în urma unui morb scurt — aprindere de plumăni — fiind împărțit cu sfințele taine ale muribunților. Scumpul defunct se va depune spre eternă odichnă după ritul gr-cat. Joi în 10 Octob 1895 n. la 3 oare d. a. în cimiteriul din Racovița. Racovița, în 8 Octob 1895. Ana născ. Mihălțan, ca soție. Elisabeta Mihălțan, preteasă ved. ca soacră. Liviu și Emilia, ea nepoți. Dionisiu, c. și reg. căpitan, Aureliu, c. și reg. capelan militar, Traian, cancelist, cu soția Eugenia născ. Jonescu, Valeriu, preot și învățătoriu, cu soția Maria născ. Popp, Victor, jurist, Petru, stud. gimn., ca fii resp. nurori. Fie-i țărina ușoară!

**Alegere de contabil.** La institutul de credit și economii „Bocșana“ din Bocșan-tană a fost ales de contabil cu unanimitate de voturi dl Alesandru Buceșan, fost oficiant tot în aceasta calitate la institutul „Făgetana“.

**Din orașul bombelor.** La Paris îngrijitoriu unei case mari de pe bulevardul Montparnasse observase, că ușa pivniței centrale e deschisă, ear' cheia lipsește din broască. Se introduse în pivniță, unde spre marea lui groază lângă gazometerul așezat în podium zări o sticlă din care se estindea un fitil ardând. Nu fără de frică, dar' cu atât mai repede îngrijitoriu sări spre fitil și dripindul cu piciorul îl stinse. Sticla a dus'o apoi îndată la poliție, unde analizându-i-se conținutul s'a constatat, că conține o materie esplosivă din cele mai periculoase, în cât la cas de esplosiune ar fi fost în stare să arunce întreg edificiul în aer. Încă nu s'a putut eruă dacă plănuitorii acestui atentat sunt anarhisti sau numai răzbunarea personală.

### Din societăți.

**Societatea de lectură a studenților** de la gimnasiul superior din Blășiu s'a constituit în 20 Septembre sub conducerea M. O. D. profesor Alecsiu Viciu în următoriu mod: președinte Iustin Nestor, secretariu George Boeriu, bibliotecariu Emanuil Petean, cassariu Iustin Bora — din clasa VIII-a; notariu Aureliu Oprea, cassariu Pamfilu Barb și vice-bibliotecariu George Pătăcean din clasa VII-a.

### Posta Redacțiunii.

(a) Strassburg. De ce nu-mi răspunzi? Te rog descrie-mi pedecile, dar' pe larg. — Salutare! ad.



# Invitare de abonament

## la DREPTATEA

Cu ziua de 30 Septembrie a. c. stilul nostru, espiră abonamentele pe al III cuartal și cele făcute pe luna Septembrie.

Rugăm și invităm pe dnii abonați să grăbiască cu renoirea abonamentelor, ca astfel să rămânem în curent cu expediția foii.

Abonamentele se fac mai ușor prin mandate postale.

### PREȚUL:

pe  $\frac{1}{4}$  de an fl. 2.50  
pe 1 lună 85 cr.

Rugăm a se scrie curat și legibil numele abonentului, locuința și posta ultimă, eventual să se lipească pe mandatul postal adresa tipărită sub carea li-se trimite „Dreptatea.”

Cu stimă

Administrația foii „Dreptatea.”



### Bursa de Budapesta din 8 Octombrie 1895.

#### Datoriă de stat:

Renta de aur ung. 100, 500, 1000 (sc. de d.) 5 $\frac{1}{2}$ %	123.50
" " " " 10.000 " " " " 4 $\frac{1}{2}$ %	—
" " " " coroane ung. " " " " 4 $\frac{1}{2}$ %	99.50
Obl. căilor fer. orient. 1876 " " " " 5 $\frac{1}{2}$ %	126.75
" " " " de stat, 1889, aur. " " " " 4 $\frac{1}{2}$ %	129.—
" " " " arg. " " " " 4 $\frac{1}{2}$ %	101.75
Obl. cu premii ung., din 1870, 100 fl. buc. " " " " 50	140.50
Obl. de desdaun. regal., am., ung. (sc. de d.) 4 $\frac{1}{2}$ %	100.75
" " " " croate " " " " 4 $\frac{1}{2}$ %	102.50
Bonuri rur. ung. " " " " 4 $\frac{1}{2}$ %	96.25
" " " " croate " " " " 4 $\frac{1}{2}$ %	97.—
Obl. regul. Tisei (Seghedin) " " " " 4 $\frac{1}{2}$ %	143.75
" " " " hipot. croate, 100 " " " " 5 $\frac{1}{2}$ %	—
Asemnatele cas. de stat. 6 luni 100 " " " " 4 $\frac{3}{10}$ %	98.75
Datoriă de stat. com., hârtia, Mai-Oct. " " " " Febr.-Aug. 4 $\frac{3}{10}$ %	98.75
" " " " " arg. Jan.-Jul. " " " " 4 $\frac{3}{10}$ %	98.50
" " " " " Apr.-Nov. " " " " 4 $\frac{3}{10}$ %	98.50
Renta de aur austr. (sc. de d.) " " " " 4 $\frac{1}{2}$ %	122.50
" " " " in coroane " " " " 4 $\frac{1}{2}$ %	92.50
Datoriă de stat austr. 1854. 250 fl. " " " " 4 $\frac{1}{2}$ %	149.—
" " " " 1860. 500 " " " " 5 $\frac{1}{2}$ %	147.50
" " " " 1860. 100 " " " " 5 $\frac{1}{2}$ %	158.25
" " " " 1864. 100 " " " " 193.—	—
" " " " 1864. 50 " " " " 193.—	—
Obl. oraș. Budapesta 1890 " " " " 4 $\frac{1}{2}$ %	100.15

#### Sorturi private.

Împrumutul oraș. Viena din 1874, 100 " " " "	174.50
Sorturi din Buda 40 " " " " (st. austr.) 40	60.—
" " " " " " " " (st. austr.) 5	3.30
Sorturi reun. „Jó-sziv” 2 " " " " (st. austr.) 5	3.50
" " " " " " " " (st. austr.)	12.—
Obligațiunile basiliceii 5 " " " " (st. austr.)	12.50
" " " " " " " " (st. austr.)	9.75
" " " " " " " " (st. austr.)	10.25
" " " " " " " " (st. austr.)	12.75
instit. de cred. austr. 100 " " " " (st. austr.)	13.—
Crucea roșie austr. 10 " " " " (st. austr.)	198.—
Sorti Pálffy 40 " " " " (st. austr.)	19.—
" " " " " " " " (st. austr.)	59.20

#### Serisuri fonciare.

„Albina”, inst. de econ 5 $\frac{1}{2}$ %	100.76
Banca civ. de credit Arad 5 $\frac{1}{2}$ % 40 ani	101.—
" " " " " 5 $\frac{1}{2}$ %	101.—
" " " " " 5 $\frac{1}{2}$ %	100.50
" " " " " 5 $\frac{1}{2}$ %	101.—
" " " " " 4 $\frac{1}{2}$ % 40 ani	99.—
" " " " " 4 $\frac{1}{2}$ % 50 ani	98.50
" " " " " 5 $\frac{1}{2}$ %	102.25
" " " " " 5 $\frac{1}{2}$ %	—
" " " " " 6 $\frac{1}{2}$ %	—
" " " " " 4 $\frac{1}{2}$ % am. VI.	100.50
" " " " " 110 5 $\frac{1}{2}$ % 31.3 ani	—
" " " " " 106 5 $\frac{1}{2}$ % 40 ani	—
" " " " " III emis 5 $\frac{1}{2}$ %	102.25
" " " " " IV emis 4 $\frac{1}{2}$ %	100.50
" " " " " I. de credit din Timișoara 5 $\frac{1}{2}$ %	102.—
" " " " " " 4 $\frac{1}{2}$ %	99.50
Împrumut. băncii ung. hipotec. 4 $\frac{1}{2}$ %	128.50
Obl. c. fr. balg. " " " " 6 $\frac{1}{2}$ %	122.—
" " " " " cu prenr sêrb. 100 fr. " " " " 3 $\frac{1}{2}$ %	40.—
" " " " " (stamp. austr.) 3 $\frac{1}{2}$ %	40.75
" " " " " soc. p. reg. Temes-Bega " " " " 5 $\frac{1}{2}$ %	140.—

#### Monede.

Galbenul ces. și reg. tesc.	5.95
" " " " verig.	5.93
" " " " austr.-ung. de 8 fl.	9.92
" " " " de 20 franci	9.93
20 marce	12.25
Lira de aur turcească	—
Argintul austr. și ung.	—
100 marce germ. în papir	61.25
" " " " de bancă pr. 31 Iunie	—

#### Bance.

Banca anglo-austriacă 120	170.—
" " pe acții Budapestană 100	129.—
" " " " a capitalei I emis. 100	98.—
„Hermes” întreprind. de bani 200	—
Banca de credit fiumană 80	125.50
" " " " gen. ung. 200	—
" " " " " din 15 Iuliu	43.75
" " " " " pe acții Budast. 50	55.—
" " " " " austriacă 160	—
" " " " " din 4 Iuliu	351.50
" " " " " industrială I ung. 150	197.—
" " " " " și comerc. ung. 100	—
" " " " " " din 15 Iuliu	112.50
" " " " " croat-slavon. 100	—
" " " " " de credit ung. 200	110.—
" " " " " vechiă 100	—
" " " " " II emis. 15 Iuliu	241.25
" " " " " comercială ung. pestană 500	1132.—
" " " " " com. și industr. bpestană 100	—
" " " " " de credit fonciar centrală 500	590.—
" " " " " croată de escompt 200	—
" " " " " de escompt și zarafiă ung. 400 K.	—
" " " " " " 15 Iuliu	254.—
" " " " " austro-ungară 600	1000.—
" " " " " „Unio” 200	—

#### Têrgul de produse din Budapesta.

(Prețurile de la 5 Octombrie 1895.)

Specia	Cantitate	Prețul per 100 kgr.	
		de la până	de la până
Grâu Bănașan vechiu	74	—	75
Grâu Bănașan	76	6.50	6.55
Grâu Bănașan	78	6.60	6.65
Grâu Bănașan	80	6.75	6.80
Grâu de la Tisa	74	—	75
Grâu de la Tisa	76	6.55	6.60
Grâu de la Tisa	78	6.70	6.75
Grâu de la Tisa	80	6.80	6.85
Grâu Bpestan	74	—	75
Grâu Bpestan	76	6.50	6.55

## Licitațiune minuendă.

Pe baza încuviințării Venerabilului Consistoriu diecesan ddto 23 Iunie a. c. Nr. 1248/1895 se escrie licitațiune minuendă pentru edificarea de nou a »salei de învățământ« la școala din comuna Berini.

Prețul de esclamarea la edificarea salei de învățământ e 2004 fl.

Licitațiunea se va ține în 13/1 Octombrie a. c. în edificiul școalei vechi eventual în cancelăria oficiului parochial din Berini.

Reflectanții vor ave a depune la începutul licitațiunei vadiul de câte 10% în bani gata sau hârtii de valoare.

Planul și specificațiunea de spese și măsuri se pot vedè ori când la oficiul parochial gr. or. rom. din Berini.

Se vor admite ca licitanți numai oameni probați, de omenie și esperți.

Berini, 5 Octombrie 1885.

3-3 **Comitetul parochial.**

## Intreprinderea de călătorie și de întreținere la milenium

arangiata din partea biroului de bilete din oraș al căilor ferate de stat, pe seama cercetărilor esposițiunei milenare din 1896 (sub protectoraul deosebit al înaltului guvern și al superiorităților linielor ferate ces. reg. de stat) în **BUDAPESTA** direcțiunea centrală: hotel Hungaria strada Maria Valeria.

Avem onoare a aduce la prea stimata cunoștință a prea dis. public cum-că am primit asupra noastră intrevenirea conducătoare a susnumitei întreprinderi pentru comitatele **Timiș, Caraș-Severin, Torontal, Baci-Bodrog, Baranya, Bichiș, Borșod, Cenad, Ciongrad și Heveș.**

Agenturile organizate de noi în susnumitele comitate sunt autorizate a face cunoscute programele despre favorurile ce se vor oferî din partea susnumitei întreprinderi, a dá toate deslușirile și a încheia învoeli.

Cu profundă stimă

Hönich M. și consocii și Wechsler, Timișoara, cetate.